

平安建设
添新彩通讯员 杨俊 刘虹 蒋少华
本报记者 汪基建

本报讯 “湖头街人流密集区,请巡逻1组、4组尽快到达指定地点……”春日晴好,周末的湖镇老街人流如梭。龙游县公安局湖镇派出所综合指挥室里,值班民警通过对讲机向各个巡逻组下达指令。

近日,湖镇派出所正联合省十里坪强制隔离戒毒所、乡镇(街道)等多部门,联合开展“平安联盟2.0”大巡访活动。当天,报警平台接到一起突发火警,离现场最近的巡逻组迅速赶到、利用配备的灭火器快速处置,用时仅8分钟。

“每天总是能在街上看到警察、志愿者,感觉自己身边满满的安全感!”作为外来个体经营户,王先生说自己选择在湖镇创业,不仅是因为地理位置好、经济相对发达,更因为这里有安全的社会环境。

为做深做细“警务融治”品牌建设,湖镇派出所按照社会治理“五治联动”格局要求,在原有乡镇执法模块“平安联盟1.0”的基础上,结合区域特点,推动由党委政府主导、公安牵头的“平安联盟2.0”迭代升级版大联盟社会面防控体系建设,以群众可见、可触、可感的方式助力辖区平安,最大限度挤压犯罪空间。

“省十里坪强制隔离戒毒所主动对接属地公安,参与巡逻执勤、普法反诈宣传等,助力平安建设添新彩。”所长钱望介绍,3月3日,在大巡访启动当天,当地投入警力367人、车辆41台,有效解决巡访人员不足、巡查范围局限等问题。

湖镇辖区目前共划定25个社会面巡逻防控网络,以4个警务站为据点,点面结合,形成全方位安全防护网。当地抽调十里坪强制隔离戒毒所与湖镇派出所30名警力,组成“三人一车”巡访小组分区域开展巡逻,确保辖区32家重点场所以及重点区域、重点路段的全方位全时空管控。

该所还实行“联访+联治”模式,将巡访与日常接处警、基础要素管控、流动人口管理、安全防范宣传、警务服务等有机结合。针对高发案件类型作重点防范宣传,实现一警多用、一巡多效,落实落细“有警出警、无警访民”的治理体系。

同时,该所还与属地乡镇党委政府一起,发动“老兵联盟”“红袖章”“外卖小哥”“行业协会”等多支固定群防群治力量,通过“融能”构建起社会面圈层防控网。

我来答!

近日,台州市黄岩公安分局组织平安宣讲团,来到辖区中小学,开展法治教育进课堂活动。

民警向同学们讲解交通安全、防校园霸凌、防拐骗等安全防范知识,指导同学们在遇到紧急情况时,如何运用法律保护自我。学生们争相抢答民警提问,在寓教于乐中巩固学习成效。

通讯员 刘冰菲 夏素玲



“花式”普法 入脑入心

台州黄岩区全方位常态化宣传民法典

本报记者 肖春霞 通讯员 郑英

春意盈盈,台州市黄岩区宣传民法典活动正如火如荼开展。

3月10日,由台州市黄岩区委宣传部、区司法局主办,浙江银马律师事务所协办的“银马杯”民法典知识竞赛开赛。27支代表队在紧张而激烈的氛围中,比拼民法典知识储备。这也是自民法典施行以来,黄岩区连续3年举办的民法典知识竞赛。

漫步黄岩,南有西江公园里民法典主题公园,北有金带路民法典主题街巷,民法典知识标语、法治雕塑、法治漫画等随处可见;“普法公交车”穿梭在城乡间,成为传播法治文化和法治精神的一道移动风景线;每周二上午9点,“957与法同行”广播节目准时与听众相约,以案释法科普知识……

从民法典正式施行前的预热宣传,到2021年1月民法典施行后的集中式宣传,再到如今的常态化宣传,民法典知识早已融入黄岩人的生活日常。



组建专业讲师团,编写统一教材

早在2020年7月,黄岩区司法局便组建了由检察官、律师、司法行政普法骨干等18人的民法典讲师团,深入各乡镇(街道)、村(社)、学校、工地、行业协会、小微企业、个体工商户等,通过专题讲座、现场咨询、发放书籍等方式宣传民法典。

期间,讲师们了解到,不同群体对民法典的关注重点不一样。譬如乡镇、社区居民对离婚冷静期、居住权规定、认定保证责任等较为关注;而老干部们则对法律起草历史、出台背景较为关注。

能不能提炼群众普遍关心的话题,制作成统一教材,既提高宣讲效率又满足大家的需求?

于是,黄岩区司法局普法与依法治理科科长陈碧斌牵头,与10多位讲师团群策群力,研制了《民法典解读》统一宣讲教材,内容包含民法典基本介绍,还有大家普遍关注的涉及见义勇为、离婚、债务、遗嘱、居住权、借贷等法律知识。大家还结合典型案例,通俗易懂地为群众展开教育讲解。

“每次讲完课,大家会就感兴趣的法律点问个不停,真切感受到了人们对法治的需求和宣讲的意义。”民法典讲师团成员、浙江永宁律师事务所律师杨巧媚说。

截至目前,该讲师团共赠送30000多册书籍,开展讲座200多场次。

搭建多媒体平台,线上线下融合宣传

初春的西江公园绿郁葱葱,处处可见民法典知识。人们休闲、赏花之余,随时可学习民法典知识。

与此同时,连日来,黄岩区司法局搭建多媒体平台,线下线上融合开展全方位普法宣传。

线下,202路、259路普法公交车“身披”印有民法典知识的“衣服”,穿梭在城乡间;民法典主题公园及民法典主题街巷中,特色景观融入法治元素,使群众在潜移默化中浸淫法治文化;省级公民法治素养观测点、区矛盾纠纷化解中心和市级公民法治素养观测点、民法典主题公园,发挥法治宣传、公民法治素养观测点作用,常态化开展民法典知识宣传。

线上,“957与法同行”“黄岩普法”微信公众号及抖音号、黄岩电视台《永宁说法》栏目融入宪法、民法典内容,通过全屏播放、知识竞赛、以案释法等形式,与线下宣传互补,实现法治教育全覆盖。

构建大普法格局,推动培训全员覆盖

黄岩区司法局立足“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”责任制,印发《2023年黄岩区普法依法治理工作要点》《2023年度区级单位法治宣传教育责任清单》,明确56个部门普法主要任务和重点举措,统筹推进全区普法。而民法典宣传被列入常态化普法内容。

此外,针对法律明白人、机关工作人员等人群,区司法局定制民法典培训计划。

2020年以来,区司法局持续推进“法律明白人”培养工程,建立区—乡镇(街道)两级培训机制,通过集中授课、自主学习、线上培训等形式,对“法律明白人”民法典相关应知应会法律知识作全面培训。截至目前,全区已培育“法律明白人”2018名,举办“法律明白人”线下培训57期,实现“法律明白人”年度培训全覆盖。

2022年,黄岩区会同区人大办、区政协办、区委组织部,开展“两代表一委员”共学民法典活动,开展培训19场次、受教3000多人次,推动“两代表一委员”在联系服务群众等工作中带头推进、保障民法典实施。